
 

CITTÀ DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.369 del 28/07/2022                        
(Proposta N° 424 del 26/07/2022 )

OGGETTO:
RICORSO AVANTI IL T.A.R. PER IL LAZIO - ROMA PROMOSSO DAL COMUNE DI 
BERNEZZO.

L’anno duemilaventidue, il mese di Luglio, il giorno ventotto, alle ore 09:30,  nella 
sala delle adunanze del Palazzo Civico, si è riunita la Giunta Comunale.

All’inizio della discussione della presente delibera, risultano presenti:

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO presente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO assente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE presente
DE GRANDIS IVAN ASSESSORE presente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE assente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE assente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE assente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE presente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa il Segretario Generale, Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

E' presente il Direttore Generale, Dr. Roberto Moriondo.



N. 369 OGGETTO: RICORSO AVANTI IL T.A.R. PER IL LAZIO - ROMA PROMOSSO DAL 
COMUNE DI BERNEZZO.

Su proposta dell’Assessore all’Avvocatura ed Affari Legali Armienti Teresa

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:
- in data 08/07/2022, è stato notificato al Comune di Novara (in qualità di controinteressato) ricorso avanti al 

T.A.R. Lazio, volto ad ottenere l'annullamento, previa sospensione cautelare, della nota del "Ministero 
dell'Istruzione - Unità di Missione PNRR" prot. n. 30581/2022, con la quale è stata dichiarata l’esclusione 
del Comune di Bernezzo, per mancanza di requisiti minimi di ammissibilità richiesti espressamente 
dall’avviso pubblico, dalla procedura avente ad oggetto: "D.M. 2 dicembre 2021, n. 343 – Avviso pubblico 
prot. n. 48048 del 2 dicembre 2021 per la presentazione di candidature per la realizzazione di nuovi 
edifici scolastici pubblici mediante sostituzione edilizia, da finanziare nell’ambito del PNRR, Missione 2 – 
Rivoluzione verde e transizione ecologica – Componente 3 – Efficienza energetica e riqualificazione degli 
edifici – Investimento 1.1.: “Costruzione di nuove scuole mediante sostituzione di 3 edifici”, finanziato 
dall’Unione europea – Next Generation EU. CUP C92C22000060006";

- con il predetto ricorso sono stati altresì impugnati tutti gli atti e provvedimenti  presupposti, connessi e/o 
consequenziali alla citata nota, tra i quali la "Graduatoria Regione Piemonte - Comuni", recante l’elenco 
delle proposte dei Comuni ammessi al finanziamento,  l'Avviso pubblico n. 48048/2021 e relativi allegati;

- gli atti di che trattasi si riferiscono alla procedura indetta dal Ministero dell’Istruzione, volta a finanziare 
gli interventi destinati a sostituire parte del patrimonio edilizio scolastico obsoleto (l’obiettivo fissato è di 
n. 195 edifici), al fine di migliorarne l’efficientamento energetico e, quindi, l’impatto ambientale, nonché 
la sicurezza sismica, promuovendo lo sviluppo sostenibile del territorio;

- il predetto gravame è stato  notificato a tutti i sette Comuni piemontesi ammessi al finanziamento, tra i 
quali il Comune di Novara, collocatosi al sesto posto della graduatoria;

- a fondamento del gravame viene lamentata un’errata valutazione della documentazione prodotta dal 
Comune di Bernezzo a conforto della propria candidatura finalizzata ad ottenere il finanziamento;

Dato atto che
- è già stata fissata udienza cautelare per i primi giorni del mese di agosto;

Considerato che
- oggetto dell’impugnativa è l’attività svolta dal Ministero dell’Istruzione, ai fini dell’ammissione dei diversi 
Comuni candidati al finanziamento di cui alle premesse, cui l’Amministrazione scrivente è del tutto estranea;
- l’eventuale accoglimento del ricorso promosso dal Comune di Bernezzo non risulterebbe lesivo delle ragioni 
del Comune di Novara che, collocandosi al settimo posto per effetto dell’inclusione del Comune di Bernezzo, 
rimarrebbe comunque ammesso al finanziamento;
- l’esito favorevole al ricorrente del predetto giudizio inciderebbe solo sulla posizione del Comune di Cuneo 
(attualmente al settimo posto) che, con la riammissione del Comune di Bernezzo, rientrerebbe tra i Comuni 
non beneficiari del finanziamento di che trattasi;
- stante ciò, allo stato, non sussiste un reale interesse del Comune di Novara ad opporsi alla domanda 
giudiziale del Comune di Bernezzo;
- l’eventuale difesa avanti al Tar Lazio comporterebbe l’assunzione di spese di domiciliazione per la 
trattazione delle udienze;

Valutata pertanto l’inopportunità della costituzione in giudizio da parte del Comune di Novara;



Visti i pareri favorevoli espressi, ai sensi dell'art. 49, 1° co., del D.Lgs. n° 267 del 18/08/2000 “Testo 
unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali” per quanto di rispettiva competenza, dal Dirigente del 
Servizio Avvocatura, dal Dirigente del Settore Lavori Pubblici  e dal Dirigente del Settore Risorse 
Finanziarie;

Con voti unanimi resi nelle forme di legge

DELIBERA

- di astenersi, per le ragioni meglio indicate nelle premesse, dalla costituzione nel giudizio instaurato avanti 
al Tribunale Amministrativo per il Lazio dal Comune di Bernezzo, volto ad ottenere l’annullamento della 
nota del "Ministero dell'Istruzione - Unità di Missione PNRR" prot. n. 30581/2022 e di tutti gli atti e 
provvedimenti ad essa presupposti, connessi e/o consequenziali.

Con successiva votazione la Giunta Comunale, a voti unanimi, dichiara la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 4° comma, del D.Lgs. n° 267 del 18/08/2000 “Testo unico 
delle leggi sull'ordinamento degli enti locali”.

Letto, approvato e sottoscritto.



 IL SINDACO
   Dott. Alessandro Canelli 

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente
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